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Θείου Πάθους Τέχνη σε Ναούς, 
Τοπόσημα και Μνημεία Ουνέσκο

4 - 12 ΑΠΡ 25

e-thessalonikiculture.gr 



10 ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025



11ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

-



12 ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

.



13ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025



14 ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025



15ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025



16 ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025



17ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025



18 ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

-



19ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025



20 ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025



21ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

-



22 ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΣΑΒΒΑΤΟ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

16

Ανατρέποντας την καθιερωµένη παγκόσµια τάξη
στο εµπόριο, ο Ντόναλντ Τραµπ έκανε εχθρούς
ακόµη και τους πιο πιστούς συµµάχους, χωρίς

κανείς να γνωρίζει ποιο θα είναι το ακριβές τίµηµα, τόσο
για την αµερικανική όσο και για την παγκόσµια οικονοµία.

Το ζήτηµα των δασµών προκαλούσε εδώ και καιρό ανησυ-
χία, αλλά υπήρχε η πεποίθηση ότι τελικά θα επικρατούσε η
λογική και, όπως και στην πρώτη του προεδρία, οι απειλές
του Τραµπ θα αποδεικνύονταν λόγια και πως ήταν κυρίως ρη-
τορικές, µε σκοπό την εξασφάλιση µιας δικαιότερης συµφω-
νίας µε τους εµπορικούς εταίρους. Ο Ρεπουµπλικανός µεγι-
στάνας πάντα πίστευε στην ιδέα των δασµών και θεωρεί ότι η
αποτυχία να τους εφαρµόσει πιο επιθετικά ήταν ένα από τα
µεγάλα λάθη της πρώτης του προεδρίας. Αυτήν τη φορά σκο-
πεύει να τηρήσει τις υποσχέσεις του. Αν υπάρξουν παράπλευ-
ρες απώλειες στην πορεία, δεν τον ενδιαφέρει. Το γεγονός
ότι η Αµερική έχει ωφεληθεί εξαιρετικά από την ίδια τη µετα-
πολεµική παγκόσµια τάξη που τώρα φαίνεται να θέλει να κα-
ταστρέψει, δεν φαίνεται να τον απασχολεί.

Για τους υποστηρικτές του, οι δασµολογικές πολιτικές του
Τραµπ αφορούν την ανασυγκρότηση της οικονοµικής ανθε-
κτικότητας και την αναζωογόνηση της αµερικανικής βιοµηχα-
νίας. Το γεγονός ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες εισάγουν περισ-
σότερα από όσα εξάγουν είναι µία από τις έµµονες ιδέες του.
Θέλει να πιστεύει ότι οι άλλες χώρες καταχρώνται την πρό-
σβαση στην αµερικανική αγορά, χωρίς οι ίδιες να είναι το ίδιο
ανοικτές. Πιστεύει επίσης ότι οι εµπορικοί φραγµοί δεν είναι
µόνο τελωνειακοί, όπως στην Κίνα και την Ινδία, αλλά επίσης
ρυθµιστικοί. Επιπλέον, βάζει στο στόχαστρο τα εγχώρια φο-
ρολογικά καθεστώτα στις ευρωπαϊκές χώρες, θεωρώντας
ότι το επίπεδο των τοπικών ΦΠΑ είναι υπερβολικά υψηλό.

Τι «λογαριάζει»

Ο Λευκός Οίκος περιµένει σηµαντικά έσοδα από τα µέτρα.

Με αυτά, ο Τραµπ λογαριάζει να χρηµατοδοτήσει εν µέρει τη
µείωση των φόρων που σχεδιάζει για τους Αµερικανούς δια-
τηρώντας, στη θεωρία, το σύστηµα συνταξιοδότησης και
υγείας για τους ηλικιωµένους, καθώς και τις αµυντικές δαπά-
νες. Κατά τη λογική του, η αύξηση των τιµών που θα προκλη-
θεί από την αύξηση των δασµών θα ισοφαριστεί από την αύ-
ξηση της αγοραστικής δύναµης χάρη στη µείωση των φό-
ρων, αλλά και την πτώση του κόστους της ενέργειας, λόγω
της φιλικής προς τα ορυκτά καύσιµα πολιτικής του.

Αναγνώρισε ότι θα υπάρξουν αντιδράσεις από «υπέρµα-
χους της παγκοσµιοποίησης» και από τα «ειδικά συµφέρον-
τα», καλώντας τους Αµερικανούς να παραµείνουν πιστοί στο
ένστικτό τους. Ευρώπη και Κίνα χτυπούν µε αντίµετρα την
πόρτα του Λευκού Οίκου και ειδικά οι ευρωπαϊκές πρωτεύου-
σες, οι οποίες από καιρό προετοιµάζονταν για την οικονοµική

επίθεση του Τραµπ. Όπως γράφτηκε χαρακτηριστικά, ο πρό-
εδρος των ΗΠΑ έχει υπογράψει την αφετηρία ενός παγκόσµι-
ου οικονοµικού πολέµου, που οδηγεί µε ταχύτητα τη µεγαλύ-
τερη οικονοµία στον κόσµο στον αποµονωτισµό, µία κίνηση
που ενέχει µεγαλύτερους κινδύνους από κέρδη.

Μετά τις ανακοινώσεις Τραµπ, 
ο πλανήτης «ταξιδεύει» ολοταχώς 

προς ύφεση, µε τον εµπορικό πόλεµο
δασµών να βάζει φωτιά 

στην παγκόσµια οικονοµία

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Όσον αφορά τις επιπτώσεις που µπορεί να
έχουν στην Ελλάδα οι δασµοί-σοκ που
ανακοίνωσε ο Τραµπ, σηµαντικό είναι να
υπάρξει η εξειδίκευση για την οριζόντια
αυτή επιβολή 20% σε όλα τα προϊόντα
προέλευσης ΕΕ.
Μιλώντας σχετικά, ο πρόεδρος του
Πανελλήνιου Συνδέσµου Εξαγωγέων
(ΠΣΕ) Αλκιβιάδης Καλαµπόκης έθεσε το
ερώτηµα εάν ο παροξυσµός αυτός µε τους
δασµούς θα έχει εξαιρέσεις,
υπενθυµίζοντας ότι και στο παρελθόν ο
πρόεδρος Τραµπ είχε επιβάλει δασµούς σε
προϊόντα που µας αφορούσαν και
προσέθεσε ότι «υπάρχουν, ήδη, δασµοί
17% σε κάποιες κατηγορίες προϊόντων.

Στη συνέχεια, κατά την πρώτη του
προεδρία, µπήκε ένα επιπλέον ποσοστό
25%, αλλά εξαιρέθηκαν προϊόντα, όπως οι
ελιές και το ελαιόλαδο. Το νέο ποσοστό
δασµών θα “µπει καπέλο” στο 17%, που
υπάρχει. Καθίσταται έτσι πολύ πιο ακριβό
ένα προϊόν που µπαίνει στις ΗΠΑ»,
ανέφερε και σηµείωσε ότι «µπορεί η
Ελλάδα να µην είναι τόσο µεγάλη
εξαγωγός χώρα, όπως η Γερµανία, στην
αγορά των ΗΠΑ, ωστόσο έχει ένα
σηµαντικό εµπορικό πλεόνασµα µε την
άλλη πλευρά του Ατλαντικού». Ο κ.
Καλαµπόκης τόνισε επίσης ότι «εξάγουµε
περισσότερα απ’ ό,τι εισάγουµε, καθώς οι
εξαγωγές µας το 2024 ήταν στα 2,411

δισ. ευρώ, ενώ οι εισαγωγές από τις ΗΠΑ
ήταν στα 2,143 δισ. ευρώ».
Να σηµειωθεί ότι, για την Ελλάδα, η αγορά
των ΗΠΑ αποτελεί µια ιδιαίτερα σηµαντική
εξαγωγική αγορά. Οι πωλήσεις ελληνικών
κρασιών το 2024 έφτασαν τα 19 εκατ.
ευρώ, µε τη µέση τιµή εξαγωγής να
ξεπερνάει τα 7 ευρώ ανά κιλό, όταν στη
Γερµανία, που είναι η πρώτη χώρα
προορισµός στην ΕΕ, η µέση τιµή
εξαγωγής είναι κάτω από 3 ευρώ.
Για το ελληνικό κρασί, οι ΗΠΑ αποτελούν -
σύµφωνα µε τον ΚΕΟΣΟΕ- πρώτη επιλογή
ως χώρα-στόχος του ελληνικού τοµέα
οίνου, όσον αφορά τις Τρίτες Χώρες. Είναι
θετικό, όµως, το ότι οι εξαγωγές στις ΗΠΑ

αφορούν την οµογένεια, που είναι
«εθισµένη» στην αγορά των προϊόντων,
καθώς για τους Έλληνες εκεί τα προϊόντα
αυτά είναι ένα ταξίδι µνήµης και άρα θα
συνεχίσουν να τα αγοράζουν. Παράλληλα
µε αιχµή και το ελληνικό γιαούρτι, όπως
τόνισε ο κ. Καλαµπόκης, τα προϊόντα µας
έχουν κατακτήσει εχέγγυα ποιότητας και
άρα δικαιολογούν υψηλές τιµές.
Πάντως, µε βάση τον πρόεδρο των
εξαγωγέων, το ύψος των δασµών
αναµένεται να ψαλιδιστεί από το ότι
υπάρχει ανατίµηση του δολαρίου και
υποτίµηση του ευρώ, άρα οι εξαγωγές από
την ΕΕ γίνονται πιο φτηνές. Ο κ.
Καλαµπόκης, πάντως, υπενθύµισε ότι το
ελληνοαµερικανικό λόµπι έχει την ισχύ να
παρέµβει, γι’ αυτό συνέστησε αναµονή για
την τελική εικόνα.

Πόσο επηρεάζει την Ελλάδα η «επιδροµή» των δασµών

Ποιος θα πληρώσει ακριβότερα τη λίστα



23ΣΑΒΒΑΤΟ 05 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΕΝΕΡΓΕΙΑ και ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
30 ΣΑΒΒΑΤΟ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

Από την παγωµένη Γροιλανδία 
και τη Σκανδιναβία µέχρι 
την εµπόλεµη Ουκρανία και 

τη Ρωσία, στο λεξιλόγιο της διεθνούς
διπλωµατίας και γεωπολιτικής
πρωταγωνιστεί ο όρος «σπάνιες γαίες». 

του Γιώργου Μυλωνά

Πρόκειται για ύλες που είναι απαραίτη-
τες για την ψηφιακή και την πράσινη µετά-
βαση, αποτελούν «κλειδί» για την αµυντική
βιοµηχανία και µπορούν να δώσουν το οι-
κονοµικό και στρατηγικό πλεονέκτηµα στη
χώρα που τις διαθέτει. Παρά τον χαρακτη-
ρισµό τους, τα περισσότερα από αυτά τα
ορυκτά στοιχεία δεν είναι σπάνια, αλλά η
εξόρυξη και η επεξεργασία τους είναι ιδιαί-
τερα δύσκολες και σε πολλές περιπτώσεις
καταστροφικές για το περιβάλλον.

Καθώς η Κίνα ελέγχει το 95% της παγ-
κόσµιας παραγωγής και προµήθειάς
τους, οι κινήσεις των ισχυρών του πλανή-
τη είναι από διεκδικητικές έως άκρως επι-
θετικές, καθώς θέλουν να µειώσουν την
εξάρτησή τους από τον ασιατικό γίγαντα
σε ζωτικής σηµασίας πρώτες ύλες για την
κατασκευή από µικροτσίπ µέχρι συστηµά-
των ηχοεντοπισµού.

Κρίσεις στις εφοδιαστικές αλυσίδες,
όπως όταν ξέσπασε η πανδηµία του κορο-
νοϊου ή όταν από προσάραξη πλοίου έκλει-
σε η διώρυγα του Σουέζ, απέδειξαν πως
ένα «µπλόκο» στα φορτία αρκεί για να προ-
καλέσει ντόµινο επιπτώσεων στη βιοµηχα-
νία, το εµπόριο, την υγεία, την τεχνολογία,
φτάνοντας να δηµιουργεί ελλείψεις σε προ-
ϊόντα της καθηµερινότητας και να «ψαλιδί-
ζει» εταιρικά κέρδη σε παγκόσµια κλίµακα.

Η κλιµατική... ευκαιρία 
της Γροιλανδίας 

Η Γροιλανδία βρίσκεται στην πρώτη
γραµµή και δεν είναι διόλου τυχαία η χρή-
ση τού «µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο»,
που προανήγγελλε τη διεκδίκηση του
ελέγχου της ο Ντόναλντ Τραµπ. Οι θάλασ-
σες και οι τούνδρες της περιέχουν πετρέ-
λαιο, αέριο και πλήθος µετάλλων που εί-
ναι ζωτικά για την πράσινη ενέργεια και
τις σύγχρονες στρατιωτικές δυνάµεις. Φι-
λοξενεί τα µεγαλύτερα γνωστά κοιτάσµα-
τα τιτανίου καθώς και τεράστιες ποσότη-
τες παλλάδιου και σιδηροµεταλλεύµα-
τος, αλλά και τα µεγαλύτερα στο βόρειο

ηµισφαίριο αποθέµατα, απαραίτητα για
τις µπαταρίες νικελίου και κοβαλτίου.

Μέχρι τώρα, αυτά τα µέταλλα παρέµεναν
θαµµένα στο έδαφος, όχι επειδή δεν ήταν
γνωστό ότι υπήρχαν, αλλά επειδή ήταν πο-
λύ ακριβό να τα εξάγουν. Όµως η κλιµατική
αλλαγή και η υποχώρηση των πάγων κά-
νουν την εξόρυξη πολύ πιο εύκολη. Για τον
λόγο αυτόν και ο Αµερικανός πρόεδρος
επανέφερε στο τραπέζι την ιδέα της «αγο-
ράς» της Γροιλανδίας από τη ∆ανία, η
οποία ωστόσο δεν έχει καµία πρόθεση να
της βάλει πωλητήριο.

Το «χαρτί» Ουκρανίας 
και Ρωσίας

Τα κρίσιµα ορυκτά της Ουκρανίας περι-
λαµβάνουν γραφίτη, ουράνιο, τιτάνιο, λίθιο
και βηρύλλιο, αν και κανένα από αυτά δεν
θεωρείται µεταξύ των πέντε µεγαλύτερων

στον κόσµο σε όγκο. Τα κοιτάσµατα µεταλ-
λεύµατος τιτανίου της Ουκρανίας θεω-
ρούνται τα µεγαλύτερα στην Ευρώπη και
αντιπροσωπεύουν το 7% των παγκόσµιων
πόρων. ∆ιαθέτει επίσης µερικά από τα µε-
γαλύτερα επιβεβαιωµένα κοιτάσµατα λιθί-
ου στη Γηραιά Ήπειρο, συνολικού µεγέθους
περίπου 500.000 τόνων, και είναι επίσης ο
πέµπτος µεγαλύτερος παραγωγός γαλλίου
στον κόσµο. Η Ουκρανία καταγράφεται ως
δυνητική πηγή περισσότερων από 20 κρίσι-
µων πρώτων υλών που χρησιµοποιούνται
για την κατασκευή µαγνητών και µπαταριών
για ηλεκτρικά οχήµατα, κινητά τηλέφωνα
και άλλα ηλεκτρονικά είδη, για τα οποία µέ-
χρι στιγµής δεν υπάρχουν γνωστά υποκατά-
στατα. Είναι επίσης απαραίτητες στην πα-
ραγωγή αµυντικών προϊόντων και στην αε-
ροδιαστηµική βιοµηχανία. 

Ο Αµερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραµπ
κατηγόρησε τον Ουκρανό οµόλογό του Βο-
λοντίµιρ Ζελένσκι πως θέλει να υπαναχω-
ρήσει από τη διµερή συµφωνία για τις σπά-
νιες γαίες της Ουκρανίας, διαµηνύοντας
πως θα αντιµετωπίσει «µεγάλα προβλήµα-
τα» αν πάρει όντως τέτοια απόφαση. Την
ίδια ώρα, Μόσχα και Ουάσιγκτον έχουν ξε-
κινήσει συνοµιλίες για την κοινή εκµετάλ-
λευση σπάνιων γαιών στη Ρωσία, ενώ κά-
ποιες αµερικανικές εταιρείες έχουν εκφρά-
σει ενδιαφέρον για αυτές. Η χώρα διαθέτει

τα πέµπτα µεγαλύτερα αποθέµατα αυτού
του είδους των ορυκτών. Το Αµερικανικό Γε-
ωλογικό Ινστιτούτο εκτιµά ότι τα αποθέµατα
της Ρωσίας σε σπάνιες γαίες ανέρχονται σε
3,8 µετρικούς τόνους, όµως η Μόσχα υπο-
λογίζει ότι είναι πολύ µεγαλύτερα.

Η προίκα της Νορβηγίας

Το µεγαλύτερο κοίτασµα σπάνιων γαιών
της Ευρώπης ανακάλυψε µια µεταλλευτική
εταιρεία στη νοτιοανατολική Νορβηγία, το
οποίο θα αποτελέσει σηµείο «κλειδί» για
την βιοµηχανία της χώρας, αλλά και της ευ-
ρύτερης περιοχής, καθώς πρόκειται για
ένα από τα λίγα κοιτάσµατα που δεν βρί-
σκεται υπό την επιρροή της Κίνας. Το κοίτα-
σµα Φένσφελτετ κρύβει 8,8 εκατοµµύρια
τόνους αυτών των µεταλλευµάτων, που εί-
ναι αναγκαία για την πράσινη µετάβαση και
για εφαρµογές υψηλής τεχνολογίας. Είναι
δηλαδή κατά πολύ µεγαλύτερο από εκείνο
της Κιρούνα, στη Σουηδία, που πιστεύεται
ότι θα µπορούσε να δώσει 1-2 εκατοµµύ-
ρια τόνους. Η εκτίµηση αυτή κάνει λόγο κυ-
ρίως για την ύπαρξη 1,5 εκατ. τόνων µόνι-
µων µαγνητών, µετάλλων που χρησιµοποι-
ούνται µεταξύ άλλων στα ηλεκτρικά αυτο-
κίνητα και στην παραγωγή αιολικής ενέρ-
γειας. Η εξόρυξη θα µπορούσε να ξεκινή-
σει το 2030, µε µια επένδυση 850 εκατ.
Ευρώ, µόνο για την πρώτη φάση.

Ύλες που είναι
απαραίτητες για

την ψηφιακή 
και την πράσινη µετάβαση,
ενώ δίνουν οικονοµικό και

στρατηγικό πλεονέκτηµα 
στη χώρα που τις διαθέτει

ΣΠΑΝΙΕΣ ΓΑΙΕΣ: Ο χρυσός του 21ου αιώνα
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pin-up
Polis

Po

-

-

AGENDA
-
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SP   RS
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ΓΡΑΦΕΙ Ο 
ΒΑΣΙΛΗΣ
ΜΑΣΤΟΡΑΣ



ΔΗΜΑΡΧΕΙΑ

THΛΕΟΠΤΙΚΑ ΚΑΝΑΛΙΑ

ΚΑΘΕ ΣΑΒΒΑΤΟΘΑ ΒΡΕΙΤE
ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΚΕΝΤΡΟ

PASSAGIO

TRIBECA

CANTEEN

CASTRA TERRACE BAR

TABYA

ΔΥΤΙΚΑ

CARRE

SUBITO

PARDON

ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ

STEGNO
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ΓΡΑΦΕΙ Ο 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΝΔΡΕΑΔΗΣ

-
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FASHION STYLE 
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Αυτή την εβδοµάδα το κυρίαρχο γεγονός 
θα είναι η Πανσέληνος την Κυριακή 13 
Απριλίου, που θα πραγµατοποιηθεί  στο 
ζώδιο του Ζυγού. Θα φέρει στην επιφάνεια 
θέµατα σχέσεων, συνεργασιών αλλά και 
εντάσεις σε προβλήµατα που µέχρι τώρα δεν 
έχουν βρεθεί οριστικές λύσεις. Χρειάζεται 
ιδιαίτερη προσοχή σε όσους ανήκουν στα 
ζώδια του Κριού, Ζυγού, Καρκίνου και 
Αιγόκερου του τρίτου δεκαηµέρου, όπου 
πιο συγκεκριµένα οι Κριοί και Ζυγοί λόγο 
της παρουσίας του Χείρωνα σε αυτό το 
φαινόµενο, θα ανασυρθούν τραυµατικές 

εµπειρίες από το παρελθόν.    
Η Αφροδίτη σε ορθή πορεία από το τέλος 
της εβδοµάδας, θα αρχίσει σταδιακά 
να ανακάµπτει το συναισθηµατικό µας 
υπόβαθρο, µετά από µία βαριά περίοδο που 
οι σχέσεις πέρασαν έντονη εσωτερικότητα 

και αµφιβολίες.    

HOROSCOPE




